



18亿美元索赔案引来争议  
13年后为何状告“恩人”

# 桑兰不再沉默： 维权是我的权利

□李丽 杨明

桑兰诉讼案目前受到普遍关注，桑兰和其经纪人黄健近日一起接受了记者的专访。桑兰对网上一些负面言论表示不解和委屈，强调此事是简单的个人维权。为了还原真相，他们透露了当年很多细节。

1998年在友好运动会上受伤导致高位截瘫的中国前体操运动员桑兰上月底在纽约提起诉讼，向当年友好运动会拥有者美国时代华纳公司、美国体操协会以及美籍华人刘国生、谢晓虹夫妇等多名被告提出总计18项指控，并索赔18亿美元。这些指控包括：有关被告未按照约定支付桑兰治疗和生活费；刘、谢夫妇控制了“桑兰友好基金”，且作为监护人不但未能代表桑兰及时维权，反而阻挠桑兰起诉和公开说出她受伤的责任人等。

## 1 这是个人维权案

此事在国内引起争议。黄健同刘、谢夫妇在网上互有指责。鉴于当年刘、谢曾受中国体操协会委托在美国照顾桑兰，桑兰养伤时曾住在其家中约7个月，她与谢晓虹

的“母女情”当年一度被广为颂扬。有网民认为桑兰如今状告“恩人”，类似“农夫与蛇”的故事。

对此比喻，桑兰十分委屈：“我怎么就成

了蛇了？”

桑兰称：“其实这个案子性质很简单，是一个基本的维权。我如今是无法再沉默下去了，所以想要维权。”

## 2 当年到底拿到多少赔偿和捐款

黄健和桑兰透露，当年桑兰受伤之后，其实很长一段时间里经济上陷入窘迫境地。

桑兰说，当时友好运动会组委会给参赛运动员上的的是集体险，最高限额是1000万美金。但是，“这1000万美金只是医疗护理保险，只用于治病、请护理这些方面，不能用于个人生活方面”。而且，保险公司只负担桑兰在美国看病、用药的费用，不负责桑兰在中国的治疗和护理费用，因此实际上桑兰并没有得到很好的医疗照顾，这也是她起诉保险公司的原因之一。

桑兰说：“当时美国的医生建议最好一年进行一次复查。但实际上我从受伤之后，在2000年随中残联赴美时，借机去复查了一次，然后就只有2008年转交友好基金时复查过。我当然希望年年复查，但负担不起。”

黄健说：“频繁飞美国的话，桑兰的身体状况需坐商务舱，还需两个人陪同，3个人来回机票就7万多，加上在美国检查期间的吃住，不是小开销。”

不过，桑兰一直同美国医生联系开药方等事宜，需要时由谢晓虹让保险公司负责买药。

桑兰说：“由于每次托谢晓虹带药，她都要埋怨，我自己也不好意思，所以尽量少麻烦她。后来有朋友去美国，也会托朋友买些保健品方面的东西。”黄健说，桑兰现在使用的导尿管，还是多年前从国外带回来的。

至于受伤后捐款成立的“桑兰友好基金”，据桑兰和黄健所说由刘、谢控制，直到2008年才转交，转交时是约14万美金。转交之前，谢晓虹每个月给桑兰500美元，说是“基金的利息”。

因此，桑兰最早拿到的一笔钱，还是国家按照“公伤”补助的40万元人民币。黄健说，目前桑兰关系在浙江省体育局，每月有补助，加上他以经纪人身份安排一些桑兰的活动，桑兰做星空卫视主持人也有收入，桑兰目前“经济上没什么问题”。

对于此次起诉索赔18亿美元，黄健说：“索赔金额是律师团给出的总体建议，桑兰最后确认。但律师也明确说，如何判，判多少是法官的事情。作为诉讼策略，可以先提出一个较高的数字。”

黄健本人学过法律。他认为：“人的身体是无价的。人身伤害的案子，除了伤害本身，还有伤害本身带来的一系列后果，由此可能产生的损失，如在身体上的痛苦和精神上的伤害等，在美国这些都需要核算在内。”

## 3 质疑“恩人”

桑兰起诉书中提出18项指控，其中8项是指控刘、谢夫妇的，另有两项指控也涉及这两人。这同当年桑兰与两人尤其是谢晓虹在公开场合和媒体上表达出来的亲密感情，形成了对比。

对于“忘恩负义”的说法，桑兰感到委屈。桑兰说：“他们付出了什么呢？治疗费？那是保险公司的钱，住院、康复、药品等都是。”

桑兰指出，当时在美国很多人为她捐款成立的“桑兰友好基金”，实际上一直由谢、刘控制，直到2008年才给桑兰本人。她说：“这里面就不知道怎么用的。因为基金都是他们在控制，我也没有拿到任何明细。开始他们跟我说，基金由4个人监管，他们不是监管人。结果2008年给我的时候，我才发现他们就是监管人。”

## 4 为何事隔多年才起诉

采访中，桑兰称13年前意外刚发生时，她说过自己受伤是有人干扰，个别国内媒体也有报道，但当时参加友好运动会的中国体操队负责人和刘、谢都阻止桑兰公开谈论此事。

桑兰再次描述友好运动会上她受伤的情况是：当时是比赛前的跳马热身练习，桑兰在起跑并快踩踏板的时候，一名罗马尼亚教练在运动员要落地的地方去撒垫子，“就好像在高速公路上，突然有人出现”，桑兰认为，这个意外影响了她的动作，才导致她严重受伤。

据桑兰和黄健说，第一次桑兰提出来有人干扰，是她父母去纽约刚见到桑兰时，她父

桑兰和黄健向记者出示了一张2008年6月约14万美元的基金余额从银行转交桑兰本人的证明，上有刘国生的签字，标明的身份是“基金经理”。桑兰说：“最早他们说17万，现在是14万。支出啊什么的，都没有明细。”

黄健表示，基金当年并不是由刘、谢发起的，而是由律师楼发起的。但是，“你们可以去美国查注册地址，这个注册地址就是他们家”。他同时质疑：“当时桑兰成年了，上大学之后，为什么不把基金交给她本人呢？也可以交给她父母呀。”

桑兰和黄健在谈到当年谢、刘夫妇的做法时，多次用到“控制”这个词。他们认为，当时包括后来很久，谢、刘都从经济上和思想上给桑兰压力，控制桑兰。

母又急又气，追问“桑兰你怎么回事？怎么跳成这样？”桑兰说：“不是我，是有人撒垫子。”但当时中国体操队的负责人阻止了谈话继续，说“桑兰你别乱说话。你摔坏了，脑子记不清楚了。算了算了，别说了。好好养病”。

黄健说，谢晓虹当时还有一个身份是中国体操协会副主席，她的立场同中国体操协会是一致的。

黄健质疑道：“刘、谢为什么不让桑兰接受中国媒体采访？因为中国媒体一定会问这个问题（撒垫子），包括怎么解决，因为是自己人，沟通没问题。而国外媒体不一样，桑兰不会英语，就全由他们控制。”

黄健认为当时桑兰的情况就是“受制于

人”。黄健认为，以当时的氛围、当时周围人对她的言论、给她信息，要控制一个17岁、一直在封闭训练中长大的女孩是很容易的事情。

桑兰自己则说：“所以那时候我也被‘洗脑’了。我也动不动对媒体说：不幸中的万幸。那时候真的小，什么也不懂。”

黄健质疑，当时的中国体操协会怎么能不顾桑兰本人及父母意愿擅自将监护权赋予刘、谢。他同时质疑，既然谢晓虹以监护人自居，为何没有尽到监护人的职责，即起诉书中提到的“作为监护人未能代表桑兰及时维权，阻挠桑兰起诉和公开说出她受伤的责任人”等指控。